

美国各州府的议会大厦17日戒备森严,警察、国民警卫队如临大敌,提防现任总统唐纳德·特朗普的支持者发起暴力示威,重演本月6日国会大厦遭暴力冲击一幕。

只是,直到夜幕降临,各地到场示威者寥寥,人数远少于一旁执法人员和媒体记者,没有发生冲突。执法部门暂时松了一口气。



1月17日傍晚,在美国华盛顿,安保人员在国会大厦附近警戒。新华社发

全美州府慌兮兮 “挺特”示威静悄悄

安保重重

联邦调查局先前警告,极右翼极端分子受冲击国会事件鼓动,可能发生暴力示威。鉴于反政府“布加洛运动”几日前便策划在全美50个州举行集会,一些安全官员把17日的示威视为“第一个重大燃点”,担心冲突一触即发。

“布加洛运动”组织松散,由白人极右翼分子主导,寻求推翻政府,伺机在美国发动或煽动第二次内战。这一组织关联许多种族主义暴力事件。

美联社报道,超过三分之一的州出动国民警卫队保护议会大厦;几个州宣布紧急状态;一些州临时关闭议会大厦、暂停议会活动,直到当选总统约瑟夫·拜登定于20日的就职典礼结束;一些州则给议会大厦窗户加装木板,在大厦周围加装防护围栏。在一些州的州府,市区几成空城。在弗吉尼亚州首府里士满,街头随处可见警方路障。政府取消与当选议员见面的年度“游说日”活动。当地一个支持拥枪的团体和“布加洛运动”先前声称要在当天示威。警方一度封锁通往议会大厦的道路。

示威寥寥

在宾夕法尼亚州首府哈里斯堡,只有少数特朗普支持者出现在议会大厦前。34岁的石膏板安装工亚历克斯自称参加包围国会大厦示威,但没有闯入大厦。他身穿一件印有“2020年舞弊”字样的连帽衫,称相信总统选举结果遭“窃取”,希望表达对特朗普的支持。

在密歇根州首府兰辛,大约20名示威者在议会大厦外草坪聚集,其中一些人手持步枪。一人身穿军装裤、战术背心 and 夏威夷衫,典型的“布加洛运动”装扮。他头戴一顶印有特朗普常用口号“让美国再次伟大”的帽子,举着印有“不要践踏我”标语的旗子,拒绝披露姓名,称“我来到这里不是要搞暴力”。

在俄亥俄州首府塞勒姆,10多名男子身穿军装风格外套,戴着面罩和头盔,斜挎半自动武器。一些人举着倒挂的美国国旗和写有“解除政府武装”的标语。

在俄亥俄州首府哥伦布,20多名示威者在州警察警惕的目光注视下,聚集于州议会大厦外,一些人携带武器。随着雪花飘下,示威者纷纷散去。

如同鬼城

路透社报道,暂不清楚联邦调查局的警告以及各地强化安保对特朗普支持者取消集会计划产生多大影响。一些民兵组织和极端团体让追随者待在家里,理由包括如期示威可能会落入执法机构“圈套”。只是,各地官员不敢放松警惕。俄亥俄州州长迈克·德温说,执法机构“继续担心今后几天可能发生暴力事件”,他将维持州议会大厦警戒级别。

路透社报道,美国首都华盛顿市区17日如同“鬼城”。国民警卫队队员荷枪实弹,在遍布市中心的检查点值勤,大量装甲车等军用车辆停在路中央,阻断交通。路透社评论:“华盛顿俨然成为一座堡垒的画面,动摇了美国人对权力和平交接传统的自豪感。”

美国陆军部长瑞安·麦卡锡17日告诉美联社记者,五角大楼担心参与拜登就职典礼安保的国民警卫队队员中有内鬼,可能在典礼当天发动袭击,联邦调查局正对所有2.5万名国民警卫队队员作背景审查。他要求指挥官留心任何疑点。
新华社特稿

文在寅随时随地愿与金正恩对话

韩国总统文在寅18日在总统府青瓦台表示,他愿意与朝鲜最高领导人金正恩在任何时间、任何地点举行会晤,同时考虑到疫情影响也可通过非面对面的方式与金正恩进行对话。

文在寅当天在青瓦台举行2021年新年记者会时做出这一表态。他说,他的总统任期所剩时间不多,希望在剩余任期内尽最大努力改善韩朝关系,但不会匆忙行事。

文在寅表示,韩朝可以通过对话进行包括人道主义领域等在内的合作。“这不仅有助于发展南北关系,还会成为朝美对话的推动力,从而形成良性循环。”

谈到朝美关系时,文在寅说,朝美领导人2018年在新加坡举行会晤并达成共识,但此后未能取得进一步进展令人遗憾。他相信,如果美国新政府以崭新姿态展开朝美对话,吸取过去成功经验和失败教训,一定能取得好的成果。文在寅说,他认为金正恩对和平、对话以及无核化的意愿都非常明确,朝鲜希望得到体制保障、与美国实现关系正常化。如果朝美双方能就如何将新加坡会晤共识转化成具体方案展开密切对话,则能够找到问题解决方案,韩国也将为此发挥最大作用。
据新华社电

中国科兴疫苗巴西获准使用

巴西国家卫生监督局17日宣布,给予中国北京科兴中维生物技术公司研发的新冠疫苗克尔来福紧急使用许可。巴西首批新冠疫苗接种者当天接种中国疫苗。

巴西国家卫生监督局5名管理人员在当天的特别会议上一致投票通过了相关决议。除克尔来福外,当天获得紧急使用许可的还有牛津大学和英国阿斯利康制药公司合作研发的新冠疫苗。巴西国家卫生监督局表示,巴西目前疫情形势严峻。科学研究数据表明,上述两种疫苗均符合紧急使用的质量和安全要求。

巴西首名新冠疫苗接种者莫妮卡·卡拉桑斯当天下午在圣保罗大学临床医院接种中国疫苗。卡拉桑斯是巴西埃米利奥·里巴斯传染病研究所重症监护室的一名护士,现年54岁,患有糖尿病,属于新冠高风险人群。她在接种后表示,对接种中国疫苗感到高兴。目前,巴西新冠疫情反弹严重。据巴西卫生部17日公布的数据,该国当天新增确诊病例33040例,累计确诊8488099例;新增死亡病例551例,累计死亡209847例;累计治愈病例7411654例。
据新华社电

多数美国人嫌疫苗接种太慢

美国一项调查显示,超过半数调查对象嫌美国新冠疫苗接种进度太慢,比例接近的调查对象认为地方政府没有解释清楚接种流程。

美国哥伦比亚广播公司委托英国舆观调查公司于本月13日至16日调查全美范围内2166人,17日公布调查结果。依据这项调查,59%的调查对象认为美国开展的疫苗接种进度太慢,57%认为所在州政府没有详细解释接种流程。当被问及如果得到疫苗接种机会将怎样做时,41%表示愿意尽快接种,比去年7月的同类调查结果增加11个百分点。

依据这项调查,非洲裔美国人中愿意尽快接种疫苗和不打算接种者各占28%。所有调查对象中,52%认为自己今年夏天结束前能够接种上疫苗,19%认为今年晚些时候能接种上疫苗,9%认为明年才能接种上疫苗。调查还发现,65岁及以上人群接种意愿最强烈,其中70%希望今年夏天前接种疫苗。
新华社特稿

大约8000名中美洲移民组成的“大篷车”队伍正北上前往美国南部边境,而即将上台的约瑟夫·拜登政府只想对他们说:现在别来!

中美洲移民北上 拜登团队欲劝退

“现在不是时候”

一名不愿公开姓名的拜登过渡团队高级成员17日接受美国全国广播公司独家采访时说,“边境情况不会一夜之间改变”,对想要入境美国的中美洲移民而言,“现在还不是来的时候”。

现任共和党籍总统特朗普领导的政府2019年1月开始执行《移民保护协议》,施行“留在墨西哥”政策,要求来自中美洲、试图寻求美国庇护的移民停留在马塔莫罗斯等墨西哥边境城市,等待美国法院受理庇护申请。这一政策导致数以千计中美洲移民滞留墨西哥境内。

上述拜登团队成员说,新一届政府将优先受理在边境等待的人和其他弱势群体的庇护申请。他强调,拜登方面拟议的移民立法面向已经生活在美国境内、尚未取得合法身份的移民,而不是想要非法入境美国的移民。拜登确实希望撤销《移民保护协议》,但不会一上台就



一队前往美国的洪都拉斯移民滞留在危地马拉的瓦都宏多。

让所有非法移民入境。鉴于美国新冠疫情严重,他说:“帮助和希望正在路上。为他们自己安全着想,现在来不理智。”

危地马拉拦人

路透社报道,将近8000名移民15日起陆续抵达危地马拉。危地马拉派出安全部队试图阻拦。双方17日在危东南部靠近洪都拉斯和萨尔瓦多的边境小镇巴多翁多发生冲突。

危政府在网上发布的视频显示,安全部队组成“人墙”围住非法移民,试图将他们逼向背后的山坡,并投掷催泪弹和烟雾弹驱散人群。一些移民试图穿越“人墙”,遭安全部队用警棍击打。

冲突结束后,移民被迫退到山上,其中一些人打算找机会重新闯关。

危移民局发言人亚历杭德拉·梅娜说:“他们一直尝试通过,但我们不会让他们得逞。”按照危政府的说法,危地马拉15日至16日已经将大约1000名移民送回洪都拉斯。即使“移民大篷车”队伍闯过危地马拉这一关,他们还要在墨西哥南部边境面对墨安全部队的阻拦。

2018年以来,中美洲赴美移民潮不断扩大。洪都拉斯、危地马拉和萨尔瓦多一些民众借助社交网络交流结伴,以搭乘顺风车和步行等方式,行进数千公里,寻求以各种方式入境美国。这类移民队伍获称“移民大篷车”。
新华社特稿